

# 立法會

## *Legislative Council*

立法會CB(1)507/07-08號文件  
(此份會議紀要業經政府當局審閱)

檔 號 : CB1/PL/HG/1

### 房屋事務委員會特別會議紀要

日 期 : 2007年10月22日(星期一)  
時 間 : 上午8時30分  
地 點 : 立法會會議廳

出席委員 : 李永達議員(主席)  
王國興議員, MH (副主席)  
周梁淑怡議員, GBS, JP  
陳婉嫻議員, SBS, JP  
陳鑑林議員, SBS, JP  
楊森議員, JP  
張宇人議員, SBS, JP  
梁家傑議員, SC  
劉秀成議員, SBS, JP

其他出席議員 : 何俊仁議員  
林健鋒議員, SBS, JP

缺席委員 : 李華明議員, JP  
涂謹申議員  
梁耀忠議員  
石禮謙議員, SBS, JP  
馮檢基議員, SBS, JP  
李國英議員, MH, JP  
李國麟議員, JP  
梁國雄議員

出席公職人員 : 參與議程第I項的討論

運輸及房屋局局長  
鄭汝樺女士, JP

運輸及房屋局常任秘書長(房屋)  
陳鎮源先生, JP

署理運輸及房屋局副秘書長(房屋)  
何麗嫦女士

房屋署副署長(屋邨管理)  
劉啟雄先生, JP

房屋署副署長(發展及建築)  
馮宜萱女士, JP

**列席秘書** : 總議會秘書(1)6  
司徒少華女士

**列席職員** : 助理秘書長1  
吳文華女士

高級議會秘書(1)6  
袁家寧女士

議會秘書(1)2  
朱漢儒先生

議會事務助理(1)9  
粘靜萍女士

---

經辦人／部門

**I. 運輸及房屋局局長就行政長官2007-2008年度施政報告中的有關政策措施作出簡報**  
(立法會CB(1)36/07-08(01)號文件 —— 2007-2008年度施政綱領中有關房屋事務的措施)

**其他相關文件**

- 行政長官在2007年10月10日立法會會議席上發表的施政報告 —— "香港新方向"；及
- 2007-2008年度施政報告 —— "施政綱領")

運輸及房屋局局長的發言

應主席的邀請，運輸及房屋局局長向委員闡述資料文件所載各項要點，藉以簡介2007-2008年度施政綱領中與房屋事務有關的措施。關於最近提出恢復推行居者有其屋計劃(下稱"居屋計劃")的要求，她表示這是影響深遠的重大政策事宜，政府需要因應社會的長遠利益作出慎重的考慮。政府在考慮是否恢復推行居屋計劃前，必須顧及下列3項考慮因素(下稱"3項考慮因素")：

- (a) **私人物業市場是否出現嚴重失衡的情況，以致物業價格處於不合理的高水平**，因而導致低收入至中等收入的家庭難以置業。在此方面，政府留意到在過去數年，樓價在200萬元以下的物業交易，在物業交易總數中所佔的比重接近60%。政府會繼續密切監察市場動向，包括價格趨勢及單位的供應量等；
- (b) **中下價住宅單位的供應量是否不足**，以致經濟條件較佳的租住公屋(下稱"公屋")租戶難以在私人物業市場置業，因而嚴重影響了當局收回公屋單位以便重新編配予有需要家庭的工作，以及大大延長了公屋輪候冊(下稱"輪候冊")申請人的輪候時間。事實上，當局察悉在每年編配予輪候冊申請人的公屋單位中，有超過半數單位屬收回的公屋單位。現時申請公屋的家庭的平均輪候時間約為1.8年，並可按照當局把整體平均輪候時間維持在大約3年的承諾獲編配公屋；及
- (c) **在修訂政府2002年重新定位的房屋政策方面，社會是否已達成共識**。根據現行政策，政府應退出其作為物業發展商的角色，並把土地及財政資源集中用於為未能負擔私人租住房屋，以及需要優先解決其基本住屋需要的低收入家庭提供公屋。在此方面，必須注意的是香港的自置居所比率已超逾50%，而且自推行重新定位的房屋政策以來，私人住宅物業市場一直運作暢順。因此，就此項政策作出任何改變，均會對物業市場以至整體經濟造成深遠影響。

運輸及房屋局局長總結時重申，政府當局會繼續密切監察與上述3項考慮因素有關的動向。目前的工作重點是確保以暢順及有秩序的方式，進行出售剩餘居屋單位的工作。

討論

居者有其屋計劃及租者置其屋計劃

2. 運輸及房屋局局長回答王國興議員所提有關何時考慮恢復推行居屋計劃的查詢時，扼要重述其序辭中有關居屋計劃的各點。她指出公眾對於恢復推行居屋計劃意見紛紜，並表示會因應與3項考慮因素有關的動向考慮此事。

3. 關於該3項考慮因素，梁家傑議員詢問政府當局是否已確定售價在200萬元以下的單位的買家，是符合資格購買居屋單位的公屋租戶；當局是否有數據或分析結果可以顯示，已交還公屋單位的前租戶是售價在200萬元以下的私人單位的買家；以及當局是否有計劃透過公開辯論及諮詢，達成重新推行居屋計劃所需的共識。

4. 運輸及房屋局局長回應時重申，當局在考慮重新推行居屋計劃一事時必須審慎行事，她並進一步闡述其意見如下：

- (a) 須注意的是，自實施重新定位的房屋政策以來，私人物業市場一直維持穩定，公屋單位的流動性亦能保持，此情況可顯示該政策普遍行之有效，對社會的影響極輕微；
- (b) 提倡自置居所並非政府資助房屋政策的目標，而且不符合小政府的原則。恢復推行居屋計劃不但會影響中下價物業的市場，並且會對整體經濟造成影響；
- (c) 在最近出售剩餘居屋單位的計劃中，雖然有80%單位預留供綠表申請人購買，但此類申請人購入的單位比率僅得44%。上述偏低的購入單位比率可顯示，綠表申請人不一定認為居屋計劃具有吸引力。另一方面，把珍貴的社會資源用於為大多屬白表申請人的人士興建居屋，亦未必是恰當的做法；及
- (d) 政府當局明白有需要在作出任何重大的政策改變之前進行深入而全面的諮詢，但由於仍有約10 000個剩餘居屋單位需要出售，政府當局暫時未能取得足夠的數據。現階段並無就此事進行諮詢的時間表。

5. 然而，陳鑑林議員對此不表信服，並籲請政府當局及早就檢討居屋計劃進行諮詢。他認為公屋租戶對最近一期出售剩餘居屋單位計劃的反應有欠熱烈，可能只是樓價偏高所致。另一方面，白表申請人數目眾多，卻正好凸顯了當局有需要滿足該等既不合資格入住公屋，又無力負擔私人樓宇的人士的置業期望。此外，新樓價格攀升、最近各次土地拍賣中的地價高昂，以及預期未來數年的單位供應量減少，凡此種種因素均會把樓價推高。鑒於在制訂政策時作出前瞻性規劃的重要性，政府當局應在切實可行範圍內盡早就檢討居屋計劃進行諮詢，為樓價預期上升及解決市民負擔能力下降的問題早作準備。儘管現時有大量物業交易所涉及的樓價在200萬元以下，但此等單位大多屬樓齡最少達30至40年的物業，而此類單位的供應量預期亦會隨時日而減少。他提醒謂目前的樓價飆升，情況與1997年相若，且已發出警號，政府當局須採取行動以確保樓價穩定。

6. 運輸及房屋局局長回應時重申，政府的房屋政策是維持私人物業市場的暢順運作和穩定而健康的發展。政府資助房屋政策的目標，是透過提供公屋以協助未能負擔私人租住房屋的低收入家庭。因此，在考慮政府應否恢復推行居屋計劃以協助市民達成其置業期望時，以應有的審慎態度行事實屬相當重要，否則政府可能會重蹈2002年以前的覆轍，擔當了發展商的角色。此外，社會各界對於恢復推行居屋計劃意見不一。部分人士堅決反對政府再次擔當發展商的角色，但部分人士則贊同可小規模恢復推行居屋計劃，並同時讓綠表及白表申請人參與有關計劃。可是，亦有其他人士認為應只向綠表申請人提供居屋單位。因此，政府當局現正密切監察與3項考慮因素有關的動向，以及出售剩餘居屋單位的情況，然後才考慮應否進行諮詢。

7. 主席亦認為有需要適時而全面地研究重新推行居屋計劃。他認為公屋租戶對銷售剩餘居屋單位的反應有欠熱烈，部分原因可能在於當局放寬了公屋的編配標準。經濟條件較佳的公屋租戶大多可以較為廉宜的住屋成本入住寬敞舒適的公屋單位，但他們如交還公屋單位並購入居屋單位，便有可能需要擠居於較細小的單位，並付出遠較以往高昂的住屋成本。因此，當局有必要探究綠表申請人數目下跌的真正原因。關於對恢復推行居屋計劃可能造成的影響的關注，他認為儘管發展商可能會受到輕微影響，但此舉不會對經濟造成太大影響。在此方面，主席亦就停止推行租者置其屋計劃(下稱"租置計劃")提出質疑。他認為該計劃應不會影響私人住宅市場。他進一步贊同陳鑑林議員就樓價飆升提出的關注，並同意應及早展開和檢討居屋計劃有關的諮詢，因為諮詢過

程需時，而且發展居屋需要最少5至7年的籌備時間。為使政府當局全面掌握市場的狀況，他進一步建議政府當局訂定物業價格指數，用以衡量市民的收入及他們就名下物業支付的每月供款額，從而評估他們的負擔能力。

8. 運輸及房屋局局長回答時表示，政府當局完全明白委員提出的關注，而她亦會盡力深入研究相關事宜，但現階段並無計劃訂定諮詢時間表。然而，她提醒謂不宜經常就重新定位的房屋政策作出更改。因此，在作出任何政策改變之前，政府當局需要蒐集更多數據，而社會亦必須就此達成共識，尤其是有必要評估有關改變對整體經濟的影響。

政府當局

9. 關於陳婉嫻議員提出，最近一期銷售剩餘居屋單位計劃的綠表及白表申請人數目分別為何的查詢，運輸及房屋局常任秘書長(房屋)回答時表示，在2007年5月結束的2007年第一期銷售計劃中，所出售的單位總數為3 052個。雖然當局預留了約2 400個單位予綠表申請人，但只有約1 300個單位的買家是綠表申請人，出售予白表申請人的單位則約有1 700個。至於在2007年8月推出的第二期銷售計劃，由於銷售工作尚未結束，當局會在得出有關數字時向事務委員會提供資料。

10. 張宇人議員表達自由黨對停建居屋單位的支持。他指出，為了解決低收入家庭的住屋需要，政府應徵集土地(包括市區土地)以供興建足夠的公屋單位，藉以進一步縮減公屋申請人的輪候時間，而不是恢復推行居屋計劃。政府不應干預市場，而應容許私人物業市場的樓價按市場力量作出調整。他進一步指出，私人物業市場價格過往出現暴跌，是由於居屋計劃及鐵路車站上蓋的物業發展所導致。他強調有需要提防歷史重演。

### 公屋編配政策

11. 楊森議員及周梁淑怡議員對房屋委員會(下稱 "房委會")實施5項優化公屋安排的措施(下稱 "優化措施")，從而協助在公共屋邨建立以家庭為核心的支援網絡表示讚賞。運輸及房屋局局長補充，該等優化措施，特別是讓年青一代的家庭居於年邁父母附近的措施，可讓年青一代在照顧雙親之餘，得以保留私人的生活空間。

12. 王國興議員提述天倫樂加戶政策時表示，根據該項政策，在長者租戶的戶籍可加入一名成年子女及其家庭成員，但他關注到整個家庭須通過全面入息審查及符合不得擁有住宅物業的規定(下稱 "兩項規定")。王議員指出該兩項規定過於嚴苛，並促請政府當局考慮豁免有

關規定。運輸及房屋局常任秘書長(房屋)回應時指出，在入息限額定於輪候冊入息限額的3倍，而資產限額則為輪候冊入息限額84倍的情況下，該兩項規定已較輪候冊申請人所須遵守的規定寬鬆。儘管如此，政府當局會不斷檢討優化措施及相關的資格準則。

13. 劉秀成議員支持推行他認為早應付諸實行的優化措施，並認為當局必須確保根據有關措施編配的公屋單位，均設有可配合長者租戶的需要的設施。在此方面，他認為政府當局亦有需要進行研究，為解決人口老化帶來的長遠房屋需要訂定措施，例如確保為長者提供符合所需水平的護理安老院，以及改善長者住屋單位的規劃和設計。

14. 關於解決長者的住屋需要，運輸及房屋局局長表示，當局目前正致力透過優化措施，鼓勵家庭成員互相扶持及關懷長者，特別是在天倫樂調遷計劃中，有關的調遷區域限制已經放寬，而房委會亦已就該計劃預留1 000個單位，當中大部分是位於市區的單位。她請公眾及公屋租戶研究優化措施的細節，看看他們能否從中受惠。

15. 運輸及房屋局常任秘書長(房屋)補充，鑑於香港人口老化，房委會已採取措施，在新建公共屋邨提供適切並可配合長者需要的公用設施。房委會亦會在長者租戶數目眾多的舊屋邨進行大規模翻新工程時，考慮在此等屋邨增設適合長者租戶的設施。他向委員保證，研究是否有需要裝設方便出入的設施(例如興建升降機及扶手電梯)、進行環境美化工程、為長者提供特別設施、裝設康樂及體育設施時，當局往往會參照屋邨的人口結構狀況。此外，當局在有需要時亦會作出彈性處理，編配較大單位予因為行動不便而有需要使用輪椅的長者租戶。

16. 陳婉嫻議員特別指出年青人在脫離現有公屋戶籍，以紓緩居住環境過分擠迫方面的困境及不滿。他們若非不符合申請公屋的資格，便是無力購買私人住宅單位。因此，她雖然很高興得悉運輸及房屋局局長願意在適當時研究與恢復推行居屋計劃有關的事宜，但她強調當局亦有需要解決上述人士的困境。運輸及房屋局局長評論申請公屋的資格準則時強調，鑑於公屋是一種福利，涉及珍貴社會資源的使用，當局有需要確保公平編配公屋。政府當局亦明白，公屋在改善低收入家庭的生活質素方面可擔當重要的角色，並會繼續確保提供足夠土地以供發展公屋之用，藉以把輪候公屋的平均時間維持在3年左右。事實上，政府當局在此方面的表現不俗，

## 經辦人／部門

現時公屋的申請家庭及長者申請人的平均輪候時間分別為1.8年及1.3年。至於陳議員就解決年青人住屋需要提出的要求，運輸及房屋局局長表示，政府當局認為有需要鼓勵年青一代的家庭與年邁父母同住或居於他們附近，並已由2007年10月開始實行優化措施，在公共屋邨促進建立以家庭為核心的支援網絡。當局鼓勵年青人善用各項優化措施。

### 公屋資源的使用

17. 周梁淑怡議員認為，房委會應聯同其他政府部門或非政府機構探討如何更妥善調配公共屋邨的設施，以便為問題叢生的地區如經常發生家庭悲劇的天水圍，提供有關地區所急切需要的服務。運輸及房屋局局長回應時向委員保證，房屋署(下稱"房署")及社會福利署已按照既定的機制，在處理有關個案方面緊密合作。在公屋設施方面，房委會轄下一個委員會最近已作出決定，把使用率偏低的公共屋邨停車場改為社區服務設施。在此方面，在較早前一個先例中，當局已成功作出安排，讓東華三院為天水圍提供全面的服務。房委會將繼續研究如何可更妥善利用其設施，以滿足社區的需要。

18. 房屋署副署長(屋邨管理)補充，天水圍各公共屋邨已成立了82個互助委員會，而區內每一公共屋邨亦均已設立屋邨管理諮詢委員會。房署一直有協助此等互助委員會與區議員及地區團體一同進行家訪。天水圍天華邨部分租戶亦有主動協助進行此類家訪活動。天水圍的屋邨管理諮詢委員會會定期舉行會議，並在有需要時向其他部門及機構尋求協助，為租戶舉辦活動。周梁淑怡議員察悉上述各項工作後，強調為了真正協助問題叢生的地區的居民，當局不僅有必要確保提供充足的社區設施，亦須確保提供所需的服務。

### 其他意見及關注事項

19. 楊森議員提述把清拆北角邨後騰空的公屋用地交還政府作私人房屋發展用途一事，並關注到作公屋發展用途的市區土地供應量可能有所減少。他強調把大部分低收入家庭遷往偏遠新市鎮並非可取的做法，並籲請政府當局確保公屋用地分布於全港各處，而非集中於新界地區，以及確保把足夠數量的已清拆房委會用地保留作重建公屋之用。

20. 運輸及房屋局局長回答時澄清，把北角邨用地交還政府並不代表當局的政策有變，而是反映社會對於把該幅用地交還予政府，將可更能發揮該幅土地的發展

潛力的共識。政府當局亦明白有需要把公共屋邨設於全港各處。事實上，當局現正於市區多個便捷地點發展大型公共屋邨，例如位於愛秩序灣及柴灣的公共屋邨。政府當局會繼續確保提供充足的市區土地作發展公屋用途，並有信心未來5年的公屋供應量足可把申請公屋的家庭的平均輪候時間維持於大約3年。然而，長遠而言，公屋用地的供應量及土地的所在地點，將視乎本港日後的市區發展而定。在此方面，正如政府當局較早前所指出，當局有計劃發展更多同時設有公屋及私人房屋的新市鎮。

21. 楊森議員特別指出，本港約有50%人口居於公屋，除了推動可持續發展建築策略，為公屋居民提供綠化及健康的優質生活環境之外，他極盼能確保有關方面與其他政府部門或公共機構合作，改善公共屋邨固體廢物的處理方式，以減低廢物的產量，從而減輕對堆填區的負擔。運輸及房屋局局長回答時指出，房委會已和多個非政府機構建立此方面的合作關係。房屋署副署長(屋邨管理)補充，房署已在大部分公共屋邨設置分類回收桶，盡力在產生廢物的源頭把可回收的廢物分開處理。當局亦定期在多個公共屋邨舉辦廢物回收運動，並獲得良好的反應。在過去數年，房署均能達致與有關部門及環保團體所共同訂定的每年廢物回收指標。此外，房委會每年均有發表環保報告。應楊森議員的要求，政府當局答允進行更多回收活動，例如收集月餅盒以供循環再用，並加強就此類活動進行宣傳。

22. 張宇人議員特別提述分拆出售零售及停車場設施(下稱"產業設施")予領匯管理有限公司所帶來的種種衝突與不滿，並促請政府當局及房委會讓房署管理餘下的設施和停止把有關設施進一步分拆出售。運輸及房屋局局長回應時證實，當局現時並無進一步分拆出售產業設施的計劃。然而，張議員表示鑑於分拆出售計劃所帶來的問題，政府當局日後實不應再進行此方面的任何計劃。運輸及房屋局局長察悉其意見。

23. 主席總結是次討論時表示，他會與委員討論日後如何跟進與居屋計劃及租置計劃有關的事宜。

## II. 其他事項

24. 議事完畢，會議於上午9時30分結束。

立法會秘書處  
議會事務部1  
2008年1月2日